



在经历了过去一年的大崩盘之后，最近比特币总算有所回暖。然而，比特大陆却要坚持不下去了。

近日，多名接近比特大陆的内部人士和离职员工表示，比特大陆创始人之一的吴忌寒或将离开公司中枢，不再负责比特大陆的核心矿机业务。并且，比特大陆的裁员风暴还在越演越烈，据此轮裁员的HR透露，比特大陆只允许保留30%到50%的人力预算。而在比特大陆先前的高峰期，公司共有3000多名员工，这也就意味着，至少有1500名比特大陆的员工面临失业。

但很快，比特大陆的相关人员就站出来称：传闻纯属谣言。最近几个月，关于比特大陆的负面消息层出不穷，但都被其相关人员扣上了一顶“谣言”的帽子。这一次，也不例外。不过，吴忌寒退出核心，也许是谣言，但比特大陆的裁员风波，是遮掩不住的。



这一事件在币圈引起了轩然大波，比特币还安不安全？是不是割韭菜的工具？为什么关于比特币的一切都这么神秘？一时间人心惶惶，投资者对比特币产生了种种质疑。2014年3月到2015年3月间，比特币价格从最高每枚1100美元一路下跌，最后徘徊在200至300美元之间，很大程度就是源于此。

比特大陆的第一次危难，就是这样。兴于比特币，败也于比特币，或许是对这家公司的最好写照。

至于另一个创始人吴忌寒是何时加入比特大陆的，如今一直盛行两种说法。一说时吴忌寒舍弃了投行光鲜亮丽的工作，毅然投入到比特币的挖矿事业。然后，遇到了詹可团，两人一拍即合，一个出钱，一个出力，共同创办了比特大陆，并于2013年11月开发出了比特大陆的第一代矿机。

但这一说法还值得商榷，因为据全国工商信息网站，2013年比特大陆成立时，詹克团占股达到59.2%，为第一大股东。第二大股东为葛越晟，持股28%。创始股东中并无吴忌寒。而当吴忌寒真正出现在比特大陆的高层时，时间已经到了2014年年末。根据招股书的信息，吴忌寒当年持股为22.9%。

但不管怎么样，两人的职务是平等的，都可以称得上比特大陆的联合CEO。

那为什么吴忌寒这次会被爆出离开公司核心的谣言呢？这实际上跟吴詹二人的路线之争有关。

在2014年的危机之后，比特大陆终于迎来了翻身的机会。其研发的ASIC矿机，不仅在单一算法上运算效率更高，还更加的省电。凭借此优势，比特大陆击败了强敌英伟达，并配合着币市行情的逐渐回暖，效益大幅提高。

2017年，在比特币价格狂奔之下，比特大陆的S9矿机也取得了重大突破，销量占据了全球的60%。并且这一年比特大陆的毛利率接近50%，未经调整的净利润接近10亿美元。

成立也就四年时间左右，从零到10亿美元，比特大陆的造富速度，和比特币有得一拼。

但2018年，麻烦出现了。如同每个投资者都知道的，比特币在2018年全线崩溃。到2018年年末，按最高点计算，比特币已跌去逾八成，仅中国玩家，合计损失金额就高达16000亿人民币。原本数千美元一台的挖矿机，价格也大幅下降。

据2018年比特大陆的招股说明书显示，比特大陆2018年上半年BTC和BCH矿机，平均售价从去年的1160美元下降到了1012美元。至于其他的加密货币矿机，情况更惨，跌幅近四成。

为了公司能够顺利突围，吴忌寒和詹克团在路线上产生了分歧。吴忌寒坚持继续研发新矿机，并表示仍将看好区块链。而詹克团则希望发展人工智能，认为这才是比特大陆起死回生的关键。

吴忌寒在一定程度上创造了比特大陆，甚至可以说是这个行业。凭借着传统互联网百分之一的用户，他创造了百倍于传统互联网的利润，这也就是他一直坚持比特币未来的原因。但是，局势似乎超出了他的想象，比特币成为了割韭菜的工具、投资者的笑谈，甚至连詹克团也反对他。

到了1月底，有媒体爆出：吴忌寒和詹克团将同时卸任比特大陆联合CEO。而现在，又爆出吴忌寒离开核心的消息。虽然相继被比特大陆归为谣言，但吴忌寒在公司的威信大不如前，已成了事实。

这一轮路线之争，不管是谁胜出了，比特大陆的问题还远远未解决。比特大陆的裁员之下，又是一片财务的爆雷。据Coindesk相关报道称，比特大陆在近日向港交所提交的一份文件透露，比特大陆2018年第三季度营收爆减九成。

这次，比特大陆的公关人员，也称消息不属实。但从比特币价格大跌、矿机销量价格爆减来看，比特大陆经营困难的问题已经摆在明面上了。

特别是在比特大陆登陆港交所还遥遥无期的情况下，这种焦虑和恐慌的情绪更加严重。2018年9月26日晚间，比特大陆正式向港交所提交招股意向书，启动上市计划。在这一年里，比特大陆完成了两轮融资，规模超7亿美元。

然而，比特大陆透露出来的消息，似乎到这里就截至了。甚至一度有媒体宣称，比特大陆上市失败。

但据cointelegraph消息，香港联合交易所一位内部人士称：不愿批准比特大陆IPO的消息是谣言。而当被问及关于比特币大陆IPO状况核实和详细情况时，这位发言人则表示，“香港联合交易所不对传言置评。”该内部人士的发言虽然击碎了媒体的胡言乱语，但也没能透露出比特大陆的招股进程。因为，港交所有规定，工作人员不能评论个别新股申请进度。

比特大陆登陆港交所为何如此艰难，这背后是有原因的。港交所内部人士就曾表示，交易所对于是否批准比特币挖矿公司非常犹豫，因为这一行业非常不稳定，风险极大，虽然短时间不会暴露出来。港交所不想成为第一个批准这类申请的交易所，并且已经拒绝了一个。

比特大陆靠矿机兴起，却也因为这一行业迟迟没有能在港交所敲响上市之钟。

上市无期，至少从目前的消息来说是这样的。在比特币不被看好、业绩大亏的情况下，比特大陆能否坚持到另一个春天，成为了一个悬之又悬的问题。

年少的疯狂，总要付出代价。